

STUDY MATERIAL/CLASS NOTE NO – 02

E- LEARNING RESOURCES/ BHATTER COLLEGE,DANTAN

SUBJECT- POLITICAL SCIENCE HONOURS

CLASS - B.A HONOURS 4TH SEMESTER [CBCS]

NAME – PROF. LAKSHMAN BHATTA

TOPIC – ELECTORAL SYSTEM

PAPER – CC-8/C8T

UNIT-2 ELECTORAL SYSTEM

UNIT – 2 ELECTORAL SYSTEM

** Definition and procedures;

** Types of election system

- 1 . First past the post ,
- 2 . Proportional representation ,
- 3 . Mixed representation ,

SOURCE ;

1] ELECTORAL SYSTEMS –D . M . FARRELL

2] ELECTORAL SYSTEM DESIGN – ANDREW REYNOLDS

3] পৌরনীতি – H. S .C. PROGRAMME

4] ELECTION AND REPRESENTATION - NCERT

DEFINITION AND PROCEDURES

যে পদ্ধতিতে নির্বাচন করা হয় তাকে নির্বাচনী প্রক্রিয়া বলে। নির্বাচন অনুষ্ঠানের জন্য সম্পাদিত সকল কর্মকাণ্ড নির্বাচনী প্রক্রিয়ায় আওতায় পড়ে। নির্বাচনী প্রচারের বিষয়ে বিভিন্ন রাজনৈতিক দল প্রার্থী নির্বাচন কমিশন কর্তৃক সুস্পষ্ট নির্দেশনা অনুযায়ী সভা সমিতি, প্রত্যেক প্রাপ্তবয়স্ক নর-নারীর নির্বাচনে অংশগ্রহণ করার জন্য আহ্বান করে জনগণের প্রতিনিধি হিসেবে নির্বাচনের জন্য। বর্তমান যুগে রাষ্ট্রের বিশাল আয়তন ও অধিক জনসংখ্যার জন্য জনসাধারণ প্রত্যক্ষভাবে শাসন কাজে অংশগ্রহণ করতে পারে না। তাই তারা প্রতিনিধি নির্বাচনের মাধ্যমে পরোক্ষভাবে সরকার পরিচালনায় অংশগ্রহণ করে রাষ্ট্রের সার্বভৌম ক্ষমতা জনসাধারণের উপর তাই তারা মোট ভোট দিয়ে **প্রতিনিধি** নির্বাচন করে সার্বভৌম ক্ষমতা ব্যবহার করে। নির্বাচিত প্রতিনিধি বা প্রতিনিধিবর্গ জনসাধারণের পক্ষে দেশের শাসন ব্যবস্থা পরিচালনা করে সে কারণে গণতন্ত্র নির্বাচন ও নির্বাচকমন্ডলীর গুরুত্ব অনেক বেশি।

যে পদ্ধতিতে জনসাধারণ প্রতিনিধি বাছাই করে প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে শাসনকার্য অংশগ্রহণ করতে পারে তাকে নির্বাচন বলা হয়। গণতান্ত্রিক শাসন ব্যবস্থায় নির্বাচন একটি গুরুত্বপূর্ণ বিষয়। সরকার গঠনের জন্য বিভিন্ন স্তরের প্রতিনিধিদের উদ্দেশ্যে নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয় নির্বাচনের মাধ্যমে প্রকাশ পায় এবং সরকার জনগণের চাহিদা অনুযায়ী শাসন সংক্রান্ত কর্মসূচি গ্রহণ করে। রাজনৈতিক স্থিতিশীলতা অর্জনের এবং রাজনৈতিক দলের অবসান ঘটিয়ে নির্বাচনের কর্মতৎপরতায় বিভিন্ন দলের মধ্যে সৃষ্টি করে এবং সচেতনতা রাজনীতির বিকাশ ঘটায়। নির্বাচিত সরকার ও জনগণের মধ্যে সংযোগ স্থাপনের সেতুবন্ধন হিসেবে কাজ করে। সর্বোপরি নির্বাচনের মাধ্যমে রাষ্ট্রীয় ব্যবস্থায় জনগণের অংশগ্রহণের সুযোগ ঘটে এবং রাজনৈতিক সচেতনতা বৃদ্ধি পায়।

নির্বাচিত হতে ইচ্ছুক প্রার্থী প্রতি সমর্থন যাচাইয়ের জন্য নির্বাচন কমিশন কর্তৃক নির্ধারিত ব্যবস্থা কে ভোট বলা হয়। রাষ্ট্রের নাগরিক যে সমস্ত অধিকার ভোগ করে তার মধ্যেই ভোটাধিকার অধিকার রাষ্ট্রের প্রচলিত আইন অনুযায়ী নাগরিক অধিকার হিসেবে লাভ করে। জনগণ প্রতিনিধি নির্বাচনের জন্য ভোটাধিকার প্রয়োগ করে তখন তাকে ভোট দান বলা হয়। অর্থাৎ এইভাবে গণতান্ত্রিক শাসন ব্যবস্থায় নির্বাচনী কার্যপ্রক্রিয়া কিম্বা কার্যপদ্ধতি পরিচালিত হয়ে থাকে।

Types of Election System

1 . First past the post , বা ফার্স্ট পাস্ট দ্য পোস্ট পদ্ধতি

ফার্স্ট পস্ট দ্য পোস্ট সিস্টেম, বা অন্যথায় সিম্পলমেজরিটি সিস্টেম হিসাবে পরিচিত, একটি নির্বাচনী ব্যবস্থা যেখানে নির্বাচনে প্রার্থী সর্বাধিক ভোট প্রাপ্ত প্রার্থী নির্বাচিত হন, একক সদস্যের নির্বাচনী এলাকায়। ফলাফল মনোনীত প্রার্থীর প্রাপ্ত সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে তৈরি হয়। এই পদ্ধতি একটি দল বা প্রার্থীই শুধু মাত্র বিজয়ী হতে পারে। একক বিজয়ী ব্যবস্থার মধ্যে এই পদ্ধতিই সবচেয়ে জনপ্রিয়। এ পদ্ধতিতে যে প্রার্থীর ভোটারগণ একটি মাত্র পছন্দ নির্বাচন করতে পারেন এবং অনেক প্রার্থীর মধ্যে যে সবচেয়ে এগিয়ে থাকবে সেই জয়ী হবেন। এক্ষেত্রে বিজয়ী প্রার্থী মোট ভোটের অধিকাংশের চেয়ে কম ভোটও পেতে পারেন। যেমন কোন এলাকায় তিনজন প্রার্থী নির্বাচনে অংশগ্রহণ করলে ৩৫ শতাংশ ভোট প্রাপ্ত প্রার্থী বিজয়ী হতে পারেন, চারজন দাড়ালে ২৬ শতাংশ ভোটপ্রাপ্ত ব্যক্তিও বিজয়ী হতে পারেন। এটি বলা যায় সব চেয়ে জনপ্রিয় নির্বাচন ব্যবস্থা। আমাদের দেশে ফার্স্ট পাস্ট দ্য পোস্ট পদ্ধতিতে ভোট হয়। এই পদ্ধতির নির্বাচনের আরেকটা বড় দুর্বলতা সমাজের সব শ্রেণিপেশার মানুষের অংশগ্রহণ নিশ্চিত না হওয়া। যখন সবচেয়ে বেশি ভোট পাওয়া প্রার্থীই বিজয়ী হন এবং বাকিরা সবাই গৌণ—তখন বিজয়ী হওয়ার জন্য সব ধরনের কায়দা-কানুন, অনিয়ম ও অরাজকতা চলে। যখন ব্যক্তির জয়ই এখানে মুখ্য, তখন সমাজের পিছিয়ে পড়া বা প্রান্তিক মানুষের প্রতিনিধিত্ব নিশ্চিত হয় না। এই পদ্ধতিতে এমন সুযোগও আছে যে, কোনও দলের তাদের সামগ্রিক ভোটের সংখ্যা বা পপুলার ভোট পরাজিত দলের চেয়ে কম হলেও বেশি আসনে জয়ী হওয়ায় তারা সরকার গঠন করতে পারে। যুক্তরাজ্য, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, কানাডা এবং ভারতের মতো দেশগুলি এটি অনুসরণ করে।

2 . Proportional Representation , বা সমানুপাতিক প্রতিনিধিত্ব

এই পদ্ধতিতে বিভিন্ন সম্প্রদায়ের ভোটাধিকারের সংখ্যা অনুপাতে প্রতিনিধি সংখ্যা নির্ধারণ করা হয়। যেমন সংখ্যালঘু সম্প্রদায়ের ভোটারের সংখ্যা যদি মোট ভোটারের এক-তৃতীয়াংশ সংখ্যা হয় তাহলে মোট প্রতিনিধি এক তৃতীয়াংশ সংখ্যালঘু প্রতিনিধি আসন পাবে। জার্মানি বেলজিয়াম নরওয়ে সুইডেন প্রভৃতি দেশে এই ব্যবস্থা প্রচলিত আছে। সমানুপাতিক প্রতিনিধিত্ব ব্যবস্থার এই অনুপাতে ভোটগ্রহণ করা হয়।

এই পদ্ধতিতে ব্যক্তি নয়, বরং দলকে নির্বাচনে অংশ নিতে হয়। সারা দেশের গণনায় একটি দল যে সংখ্যক ভোট পায়, আনুপাতিক হারে সংসদে সে সেই পরিমাণ আসন পায়। এটা ইলেকটোরাল কলেজ পদ্ধতি। এই পদ্ধতিতে প্রতিটি ভোটই মূল্যায়ন করা হয় এবং যে দল কম ভোট পায়, সংসদে তাদেরও প্রতিনিধিত্ব থাকে।

সংখ্যানুপাতিক পদ্ধতিতে নির্বাচন হলে প্রতিটি দলই সমাজের সর্বস্তরের মানুষের প্রতিনিধিত্ব নিশ্চিত করে একটি প্রার্থী তালিকা নির্বাচন কমিশনে দেয় এবং তালিকাটি গোপন রাখা হয়। প্রতিটি দল যে পরিমাণ ভোট দ্বিতিতে ভোটাররা ভোট দেন দলকে, কোনও ব্যক্তিকে নয়। কিন্তু সমস্যা হলো, আমাদের রাজনীতি যেহেতু ব্যবসায়ী তথা ‘পয়সাওয়ালা’ এবং ‘পেশিশক্তিওয়ালাদের’ দ্বারা নিয়ন্ত্রিত; ফলে তারা এরকম একটি অধিকতর গণতান্ত্রিক পদ্ধতিতে যেতে চায় না। কারণ, আনুপাতিক হারে সংসদ সদস্য নির্বাচিত করতে গেলে সংসদে ছোট বড় মাঝারি সব দলেরই সদস্য থাকবে। এতে অনেক শক্তিমান প্রার্থী বাদ পড়বেন। তখন নির্বাচনে টাকার খেলা বন্ধ হবে। ব্যক্তির চেহারা দেখে মানুষ যেহেতু ভোট দেবে না—ফলে অযোগ্য লোকের পক্ষে শুধু টাকা আর পেশিশক্তি দিয়ে ভোটে জয়ী হওয়ার সুযোগ থাকবে না।

বিদ্যমান এফপিটিপি পদ্ধতিতে ভোট হওয়ায় দলগুলো প্রতিটি আসনে এমন সব প্রার্থীকে মনোনয়ন দেয়, যাদের নির্বাচিত হয়ে আসার সম্ভাবনা বেশি; সেটি যেভাবেই হোক। এ কারণে বেছে বেছে শক্তিশালী প্রার্থীদেরই মনোনয়ন দেওয়া হয়। দলে এবং কমিউনিটিতে কার গ্রহণযোগ্যতাকতটুকু, জনগণের সঙ্গে কার যোগাযোগ বেশি, কার শিক্ষাদীক্ষা ও সংস্কৃতি কেমন—এসব বিবেচনায় আসে না। বরং যিনি যে করেই হোক নির্বাচনী বৈতরণী পার হয়ে আসতে পারবেন বলে দল মনে করে, তাকেই মনোনয়ন দেওয়া হয় বলেই আমি ব্যক্তিগতভাবে মনে করি।

তুলনা করার জন্য বেস	প্রথম পোস্ট গত	আনুপাতক উপস্থাপন
অর্থ	ফার্স্ট পাস্ট পোস্টটি একটি ভোটদানের ব্যবস্থা, যেখানে লোকেরা তাদের পছন্দের প্রার্থীকে ভোট দেয় এবং যেটি সর্বোচ্চ সংখ্যক ভোট লাভ করে getting	আনুপাতিক প্রতিনিধিত্ব একটি নির্বাচনী যন্ত্র, যেখানে রাজনৈতিক দলগুলিকে তাদের ভোট প্রাপ্ত সংখ্যার ভিত্তিতে আসন বন্টন করা হয়।
নির্বাচনক্ষেত্র	পুরো দেশটি বিভিন্ন ভৌগলিক ইউনিট, অর্থাৎ নির্বাচনী এলাকায় বিভক্ত।	বিশাল ভৌগলিক অঞ্চলগুলিকে নির্বাচনকেন্দ্র হিসাবে আখ্যায়িত করা হয়।
প্রতিনিধি	প্রতিটি আসন থেকে একজন করে প্রতিনিধি নির্বাচিত হন।	এক আসনে এক বা একাধিক প্রতিনিধি নির্বাচিত হতে পারবেন।
ভোটিং	প্রার্থীর পক্ষে ভোট দেওয়া হয়।	দলের পক্ষে ভোট পড়েছে।
আসন	ভোট প্রাপ্ত আসনগুলির সমান বা নাও হতে পারে।	ভোটের অনুপাত অনুসারে একটি দল আসন পায়।
সংখ্যাগুরু	বিজয়ী প্রার্থী সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোট নাও পেতে পারেন।	বিজয়ী প্রার্থী সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোট পান।
দায়িত্ব	বিদ্যমান	এটির অস্তিত্ব নেই

যেহেতু এই পদ্ধতিতে প্রতিদ্বন্দ্বী প্রার্থীর চেয়ে এক ভোট বেশি পেলেও তিনি জয়ী—সুতরাং এই একটি ভোট বেশি পাওয়ার জন্য তিনি সর্বোচ্চ চেষ্টা করেন এবং নানারকম অপশক্তি প্রয়োগ করেন। মূলত এ কারণেই দেশের রাজনীতিও টু পার্টি পলিটিক্সে পরিণত হয়েছে। অর্থাৎ জাতীয় নির্বাচনে মানুষের ভাবনায় শুধুই নৌকা আর ধানের শীষ। কিন্তু আনুপাতিক পদ্ধতিতে ভোট হলে এই 'অসুস্থ' প্রতিযোগিতা কমে আসবে। ব্যক্তির বদলে মানুষ যখন দলকে ভোট দেবে, তখন স্থানীয় পর্যায়ে হানাহানি বন্ধ হবে। যে দল ৫০ শতাংশের বেশি ভোট পাবে, তারা যেমন সংসদে থাকবে, তেমনি ১০ শতাংশ ভোট পেলে সেই দলেরও প্রতিনিধিত্ব থাকবে। অর্থাৎ সংসদ হয়ে উঠবে সর্বদলীয়। কিন্তু বর্তমান নির্বাচনি ব্যবস্থায় আমাদের সংসদ মূলত একদলীয় এবং কখনও-সখনও শক্তিশালী বিরোধী দল থাকলেও অধিকাংশ দলই থাকে সংসদের বাইরে। অথচ তাদেরও কমবেশি ভোট আছে। সুতরাং যে অল্প সংখ্যক মানুষও ওই দলগুলোকে ভোট দিয়েছে, সেই ভোটারদের মতামতের কোনও মূল্যই বিদ্যমান ব্যবস্থায় নেই।

ফার্স্ট পাস্ট দ্য পোস্টটি একটি ভোটদানের পদ্ধতি, যেখানে একটি নির্বাচনী এলাকার নাগরিকরা সেই প্রার্থীর পক্ষে ভোট দেয়, যাদের তারা সংসদে প্রতিনিধিত্ব করতে চান। অন্যদিকে, আনুপাতিক প্রতিনিধিত্ব হ'ল নির্বাচনের পদ্ধতি যেখানে জনগণ সরাসরি একটি রাজনৈতিক দলের কাছে ভোট দেয়।

সার্বজনীন প্রাপ্ত বয়স্ক ভোটাধিকার অনুসারে দেশের সমস্ত নাগরিক, যারা ১৮ বছর বয়স অর্জন করেছেন তারা ভোট দিতে পারবেন এবং সরকার গঠনে অংশ নিতে পারবেন। এই উপায়ে জনগণ তাদের প্রতিনিধিকে নির্বাচিত করে এগিয়ে পাঠাতে পারে, যারা তাদের আগ্রহ রক্ষার জন্য কাজ করে। প্রথম অতীতে পোস্ট এবং আনুপাতিক প্রতিনিধিত্ব ব্যবস্থা হ'ল দুটি ভোটদান ব্যবস্থা যা সাধারণত সংসদ সদস্য নির্বাচনের জন্য নিযুক্ত হয়।

প্রথম অতীত পোস্ট (এফপিটিপি) এবং আনুপাতিক প্রতিনিধিত্ব মধ্যে মূল পার্থক্য

পোস্টের অতীত এবং আনুপাতিক প্রতিনিধিত্বের মধ্যে পার্থক্যটি নীচে দেওয়া পয়েন্টগুলিতে উপস্থাপন করা হয়েছে:

1. ফার্স্ট পাস্ট দ্য পোস্ট (এফপিটিপি) সিস্টেমটি, ভোটদানের পদ্ধতি হিসাবে বোঝা যায় যে কোনও নির্বাচনের নাগরিকরা কোনও প্রার্থীর পক্ষে ভোট দেয় এবং সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোট প্রাপ্ত নির্বাচনে বিজয়ী হয়। বিপরীতে, সমানুপাতিক প্রতিনিধিত্ব (জনসংযোগ) একটি নির্বাচনী ব্যবস্থা যেখানে নাগরিকরা রাজনৈতিক দলগুলিতে তাদের ভোট দেয় এবং দলগুলির কাছে তাদের ভোটদানের শক্তি অনুযায়ী আসন বরাদ্দ করা হয়।
2. প্রথম অতীতে পোস্ট সিস্টেমটিতে পুরো দেশটি বিভিন্ন ছোট ছোটভৌগলিক অঞ্চল, অর্থাৎ নির্বাচনী এলাকায় বিভক্ত ছিল। বিপরীতে, আনুপাতিক উপস্থাপনা, বৃহত্ত্বভৌগলিক ইউনিটগুলি নির্বাচনী অঞ্চল হিসাবে বিবেচনা করা হয়।
3. প্রথম অতীতে পোস্ট পদ্ধতিতে, প্রতিটি আসন থেকে একজন করে প্রার্থী নির্বাচিত হন। সমানুপাতিক প্রতিনিধিত্বের বিপরীতে, যেখানে নির্বাচনী এলাকা থেকে একাধিক প্রার্থী বাছাই করা যায়।
4. পোস্ট সিস্টেমের আগে, নাগরিকরা তাদের পছন্দের প্রার্থীর পক্ষে ভোট দেয়। বিপরীতে, নির্বাচনী এলাকার নাগরিকরা রাজনৈতিক দলের পক্ষে ভোট দেয়।
5. এফপিটিপি পদ্ধতিতে, রাজনৈতিক দলকে বরাদ্দকৃত মোট আসনগুলি ভোটের সমান বা নাও হতে পারে। বিরোধী হিসাবে, পিআর পদ্ধতিতে দলটি তাদের ভোটকৃত ভোটের অনুপাতে আসন পেয়েছে।
6. পোস্ট সিস্টেমের আগে অতীতে জবাবদিহিতা বিদ্যমান থাকে, কারণ লোকে যে প্রার্থীকে ভোট দিয়েছিল তা তারা চেনে এবং যদি সে সে তাদের সেবা না করে বা তাদের উন্নতির জন্য কাজ না করে তবে তারা প্রশ্ন জিজ্ঞাসা করতে

পারে। বিপরীতে, জবাবদিহিতা অনুপস্থিত, এই অর্থে যে লোকেরা কোনও দলের পক্ষে তাদের ভোট দিয়েছে, প্রার্থীর পক্ষে নয়।

7. প্রথম অতীতে পোস্ট ব্যবস্থায়, সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোট বিজয়ীপ্রার্থীর দ্বারা সুরক্ষিত হতে পারে বা নাও হতে পারে, যেখানে আনুপাতিক প্রতিনিধিত্ব পদ্ধতিতে, নির্বাচনে প্রার্থী প্রার্থীসংখ্যাগরিষ্ঠ ভোট পায়।
8. আনুপাতিক উপস্থাপনায়, সংখ্যক ভোট প্রাপ্ত রাজনৈতিক দলগুলি সংসদে নির্বাচিত হয়, যা সংসদে অনেক রাজনৈতিক দলের কারণে ধারণাগুলির দ্বিমত পোষণ করে। বিপরীতে, প্রথম অতীতে, প্রার্থীরা সর্বাধিক ভোট প্রাপ্ত নির্বাচনে জয়লাভ করে, এবং রাজনৈতিক দলটি সংসদে আসন লাভ করে এবং তাই, কোনও ধারণার দ্বন্দ্ব নেই।

উদাহরণ হিসেবে বলা যায়, ভারত, যুক্তরাজ্য, যুক্তরাষ্ট্র ও বাংলাদেশে সংখ্যাগরিষ্ঠ ভোটের ভিত্তিতে প্রার্থীসমূহ নির্বাচন পদ্ধতি প্রচলিত আছে। ওইসব দেশে জাতীয় পর্যায়ে নির্বাচন প্রধানত ওই ধরনের দুটি বৃহৎ দল বা তাদের নেতৃত্বাধীন গঠিত দুটি জোটের প্রাধান্য লক্ষ করা যায়। বাংলাদেশে ওই ধরনের দুই জোটের অন্তর্ভুক্ত ক্ষুদ্র দলসমূহ প্রায় ক্ষেত্রেই জোটে নেতৃত্বদানকারী দলের নির্বাচনী প্রতীক ব্যবহার করে থাকে।

এ অবস্থার প্রেক্ষিতে, প্রোপারশনালরিপ্রেজেন্টেশনভোটিং সিস্টেম নামে আনুপাতিক হারে প্রতিনিধিত্ব নির্বাচন পদ্ধতির প্রচলন করা হয়। পূর্ব বর্ণিত পদ্ধতির দুর্বলতাসমূহবহুলাংশেদূরীভূত হয়। তবে এ পদ্ধতিতে বেশির ভাগ ক্ষেত্রে কোয়ালিশন সরকার গঠন করতে হয়। কোয়ালিশন সরকার অপেক্ষাকৃত দুর্বল হয়। আবার কোয়ালিশন সরকারের জবাবদিহিতা সাধারণত উন্নততর হয়।

এসব কারণে পশ্চিমা দেশসমূহ নির্বাচন ব্যবস্থায় প্রতিদিন অধিক সংখ্যায় আনুপাতিক হারে প্রতিনিধিত্ব (পিআর) ভোটিং পদ্ধতির দিকে ঝুঁকছে। পশ্চিম ইউরোপের ২৮টি দেশের মধ্যে ২১টি দেশে বর্তমানে এ নতুন পদ্ধতির প্রচলন হয়েছে।

আনুপাতিক প্রতিনিধিত্ব নির্ধারণে সব নির্বাচনী এলাকার প্রতিনিধি নির্বাচন করা হয় একসঙ্গে। দেশের সব ভোটারব্যালটের মাধ্যমে তার পছন্দের দলকে সমর্থন জানান। যে দল দেশব্যাপী মোট গৃহীত ভোটের যত শতাংশ সমর্থন লাভ করবে মোট আসনের তত শতাংশ আসনে সে দলীয় সদস্য নির্বাচিত হয়েছেন বলে গণ্য হবেন। দলসমূহ গুরুত্বের ক্রম অনুসারে সব আসনের জন্য তাদের পছন্দের ব্যক্তিদের নামের তালিকা আগেই প্রকাশ করবে। গৃহীত সমর্থনের অনুপাতে দলসমূহ হতে ক্রম অনুসারে তালিকাভুক্ত ব্যক্তিদের দ্বারা লভ্য আসন সংখ্যা পূরণ করতে হবে। ৩০০ আসনের পার্লামেন্টে যদি কোনো দল দেশব্যাপী সংগৃহীত মোট ভোটের ৫০% লাভ করে তবে ৩০০ আসনের শতকরা ৫০ ভাগ অর্থাৎ ১৫০টি আসনে জয়লাভ করেছেন বলে ধরা হবে। একক পার্লামেন্ট নির্বাচনে ২০% সমর্থন যে দল লাভ করবে তারা ৬০টি আসনে বিজয়ী হিসেবে গণ্য হবেন। নির্বাচন প্রক্রিয়া নিয়ে যারা কাজ করেন তারা আনুপাতিক হারে প্রতিনিধিত্ব (পিআর) অর্জনের লক্ষ্যে বিভিন্ন ধরনের নির্বাচন পদ্ধতির উদ্ভাবন করেছেন। তবে প্রধানত তিন ধরনের পদ্ধতি বেশির ভাগ ক্ষেত্রে ব্যবহৃত হতে দেখা যায়। যেমন— (১) পার্টি লিস্ট (২) মিক্সড মেম্বার, (৩) সিঙ্গেলট্রান্সফারবল ভোট।

পার্টি লিস্ট টাইপ পিআরভোটিং পদ্ধতি সারা বিশ্বে সবচেয়ে বেশি জনপ্রিয়। এ পদ্ধতিতে প্রত্যেক দল মোট আসন সংখ্যার সমপরিমাণপ্রার্থীদের তালিকা দেবেন। নির্দলীয়প্রার্থীরাও নির্বাচনে অংশগ্রহণ করতে পারবেন। প্রতিদ্বন্দ্বিতাকারী দলসমূহের সঙ্গে নির্দলীয়প্রার্থীদের নাম ব্যালটেএমনভাবে অন্তর্ভুক্ত থাকবে যে তারা নিজেরাই তাদের দল।

পার্টী লিস্ট পদ্ধতি আবার দুই প্রকার, 'কোজড লিস্ট' এবং 'ওপেন লিস্ট'। এখানে দল যে প্রার্থীদের তালিকা তৈরি করবে দল সে তালিকায় কোন প্রার্থীর অবস্থান কোথায় হবে তাও সুনির্দিষ্ট করে দেবে। ভোটাররা তাদের পছন্দের দল/নির্দলীয়প্রার্থীর অনুকূলে ব্যালটের মাধ্যমে ভোট প্রদান করবেন। সব দল মোট প্রদত্ত ভোটের যত ভাগ লাভ করবে, সে অনুপাতে পার্লামেন্টে আসন দেওয়া হবে। দল কর্তৃক প্রদত্ত তালিকার মধ্য হতে ক্রম অনুসারে প্রার্থীদের দ্বারা বিজয়ী আসনসমূহ পূর্ণ করা হবে। কোজড লিস্ট পদ্ধতিতে তালিকাভুক্ত প্রার্থীদের অবস্থানের ক্রম পরিবর্তনে ও সে কারণে নির্বাচিত হওয়ার ক্ষেত্রে ভোটারদেরকোনো ভূমিকা রাখার সুযোগ নেই। ওপেন লিস্ট পদ্ধতির পিআরভোটিং শুধু কোনো দলের আনুপাতিক অবস্থানই নয়, তালিকাভুক্ত প্রার্থীদের ক্রম অনুসারে অবস্থান, ভোটারদের ভোটে নির্ধারিত হয়।

প্রতিদ্বন্দ্বিতাকারী দলসমূহের এবং নির্দলীয়প্রার্থীসমূহের মধ্যে প্রাপ্ত ভোটের ভিত্তিতে আসন বণ্টনের জন্য বিভিন্ন ফর্মুলা ব্যবহার করা হয়। সবচেয়ে সহজতর ও বহুল ব্যবহৃত ফর্মুলার নাম 'লারজেস্টরিমেইন্ডারফর্মুলা' যা বাংলায় অনুবাদ করলে দাঁড়ায় বৃহত্তম অবশিষ্ট ভিত্তিক নির্ণয় ফর্মুলা।

মিক্সড মেম্বার প্রোপারশনাল রিপ্রেজেন্টেশনবস্তুতপ্লুরালিটিমেজরিটি ও প্রোপারশনালভোটিং সংমিশ্রণ এ সৃষ্ট একটি পদ্ধতি। এ প্রক্রিয়াটিকে 'জার্মান সিস্টেম' নামেও অভিহিত করা হয়। এ প্রক্রিয়ায় ভৌগোলিকভাবে, নির্বাচনী এলাকার প্রতিনিধিত্ব ও নৈকটত্ব যেমন গুরুত্ব পায়, একইভাবেপিআরভোটিংয়ের বহুমাত্রিকতা ও স্বচ্ছতা নিশ্চিত হয়।

এ পদ্ধতিতে দুই অংশবিশিষ্টব্যালট ব্যবহার করা হয়। ভোটাররা একটি অংশে এলাকাভিত্তিক প্রতিনিধি নির্বাচনের জন্য ভোট দেন। সাধারণত মোট আসনের অর্ধেক সংখ্যার জন্য এভাবে প্রতিনিধি নির্বাচন করা হয়। অন্য অংশে ভোটাররা তাদের পছন্দের দলের পক্ষে ভোট দেন। প্রাপ্ত ভোটের আনুপাতিক হারে দলগুলোর মধ্যে দেশব্যাপী মোট আসনের ভিত্তিতে বণ্টন করা হয়। পিআর ভোটের প্রাপ্ত আসন সংখ্যা পূর্ণ করার জন্য যে দল এলাকাভিত্তিক যতগুলো আসন পেয়েছে তার সঙ্গে ওই দলের পার্টী লিস্ট থেকে ক্রম অনুযায়ী দলীয় প্রার্থীদের জন্য আসন বণ্টন করা হয়।

সিঙ্গেল ট্রান্সফারেবল ভোট সিস্টেম (এসটিভি)-কে চয়েসভোটিংও বলা হয়। সব প্রার্থীর নাম ব্যালটের একই স্থানে লিপিবদ্ধ থাকবে। ভোটাররা যে কোনো একজনকে ভোট না দিয়ে সব প্রার্থীর স্থলে পছন্দের ক্রম জানাবেন। 'ট্রান্সফারেবল' (বদলিযোগ্য) অর্থাৎ ভোটসমূহ এক প্রার্থী থেকে আর এক প্রার্থীর কাছে পছন্দের ক্রম অনুসারে দরকার মতো স্থান পরিবর্তন করতে পারবে। আসন বণ্টন প্রক্রিয়াটি যথেষ্ট জটিল। তবুও ব্যবহার করা হয় অনেক স্থানে। কারণ এসটিভি পদ্ধতি সবচেয়ে সঠিক আনুপাতিক হারে প্রতিনিধিত্ব নিশ্চিত করে ও এতে নষ্ট ভোটের সংখ্যা সবচেয়ে কম।

3 . Mixed representation , বা মিশ্র প্রতিনিধিত্ব

মিক্সড মেম্বার প্রোপারশনাল রিপ্রেজেন্টেশন বস্তুত প্লুরালিটি মেজরিটি ও প্রোপারশনাল ভোটিং সংমিশ্রণ এ সৃষ্ট একটি পদ্ধতি। এ প্রক্রিয়াটিকে 'জার্মান সিস্টেম' নামেও অভিহিত করা হয়। এ প্রক্রিয়ায় ভৌগোলিকভাবে, নির্বাচনী

এলাকার প্রতিনিধিত্ব ও নৈকটত্ব যেমন গুরুত্ব পায়, একইভাবে পি আর ভোটিংয়ের বহুমাত্রিকতা ও স্বচ্ছতা নিশ্চিত হয়।

এ পদ্ধতিতে দুই অংশবিশিষ্ট ব্যালট ব্যবহার করা হয়। ভোটাররা একটি অংশে এলাকাভিত্তিক প্রতিনিধি নির্বাচনের জন্য ভোট দেন। সাধারণত মোট আসনের অর্ধেক সংখ্যার জন্য এভাবে প্রতিনিধি নির্বাচন করা হয়। অন্য অংশে ভোটাররা তাদের পছন্দের দলের পক্ষে ভোট দেন। প্রাপ্ত ভোটের আনুপাতিক হারে দলগুলোর মধ্যে দেশব্যাপী মোট আসনের ভিত্তিতে বণ্টন করা হয়। পি আর ভোটের প্রাপ্ত আসন সংখ্যা পূর্ণ করার জন্য যে দল এলাকাভিত্তিক যতগুলো আসন পেয়েছে তার সঙ্গে ওই দলের পার্টি লিস্ট থেকে ক্রম অনুযায়ী দলীয় প্রার্থীদের জন্য আসন বণ্টন করা হয়।

যুক্তরাজ্য

যুক্তরাজ্যে স্টেমিন্সটারঘরাণার দিকক্ষীয় শাসন ব্যবস্থা চালু আছে। ত্রয়োদশ শতকে ইংল্যান্ডে সংসদীয় ব্যবস্থা গড়ে ওঠার মধ্য দিয়ে আধুনিক নির্বাচনী প্রক্রিয়ার সূচনা হয়। বৃটেনের পার্লামেন্টের আপার হাউস বা উচ্চকক্ষকে বলা হয় হাউস অফ লর্ডস বা লর্ডস সভা এবং লোয়ার হাউস বা নিম্নকক্ষ যাকে বলা হয় হাউস অফ কমন্স বা কমন্স সভা। হাউস অব কমন্সে নির্বাচিত হয় সাধারণ ভোটারদের ভোটে। শুধু তাই নয়, দেশের বৃহত্তর নীতিনির্ধারণের ক্ষেত্রে সাধারণ ভোটারদের বেশ প্রভাব পড়ে। এই নির্বাচনে যারা বিজয়ী হন, তারা হন কমন্স সভার সদস্য বা এমপি এবং এদের সদস্য পদের মেয়াদ থাকে পাচ বছর। পার্লামেন্টে নিম্নকক্ষে এরাই হন প্রকৃত ক্ষমতার অধিকারী। এমপিদের মধ্য থেকেই নির্বাচিত হন প্রধানমন্ত্রী এবং বিরোধীদলীয় নেতা। অন্যদিকে উচ্চকক্ষে লর্ডরা সদস্য হন তাদের বংশগত যোগ্যতায় অথবা সরকারের মনোনয়নে। এদের সদস্য পদের মেয়াদ থাকে আজীবন অথবা স্বেচ্ছায় অবসর নেওয়া পর্যন্ত। নিম্নকক্ষ কর্তৃক পাস হওয়া কোনো বিল পর্যালোচনা করা এবং সেটা পুনর্বিবেচনার জন্য আবার নিম্নকক্ষে ফেরত পাঠানো ছাড়া আর বিশেষ কোনো ক্ষমতা উচ্চকক্ষ সদস্যদের বা লর্ডদের নেই। তাই যারা রাজনীতি করতে চান এবং প্রকৃত ক্ষমতার অধিকারী হয়ে দেশ পরিচালনা করতে চান তারা হাউস অফ কমন্স বা নিম্নকক্ষের সদস্য হতে চান। যুক্তরাজ্যে নির্বাচনের সময় বিগত সরকার ক্ষমতায় থাকেন।

মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র

মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের নির্বাচনগুলি যুক্তরাষ্ট্রীয়, রাষ্ট্রীয় এবং স্থানীয় পর্যায়ে সরকারী কর্মকর্তাদের জন্য অনুষ্ঠিত হয়। ফেডারেল পর্যায়ে রাষ্ট্রপতি নির্বাচনী কলেজের মাধ্যমে পরোক্ষভাবে নির্বাচিত হন। ফেডারেল বিধানসভা, কংগ্রেস, সমস্ত সদস্যদের সরাসরি নির্বাচিত হয়। রাষ্ট্রীয় পর্যায়ে অনেক নির্বাচিত অফিস রয়েছে, প্রতিটি রাজ্য অন্তত একটি নির্বাচিত গভর্নর এবং আইনসভা আছে। স্থানীয় পর্যায়ে, কাউন্সিল, শহর, শহর, শহরশাসন, বোরো এবং গ্রামগুলিতে নির্বাচিত অফিস রয়েছে। রাজনৈতিক বিজ্ঞানী জেনিফারলাহলেসের এক গবেষণায়, ২০১২ সালের

मध्ये मार्किन युक्तराष्ट्रेर ५,१९,७४२ जन निर्वाचित कर्मकर्ता उपस्थित छिलेन। मार्किन युक्तराष्ट्रेर राष्ट्रपतिर एकटि सरकार ब्यवस्था रयेछे, यार अर्थ निर्वाही ओ आइनसभापृथकभावे निर्वाचित हय। आर्टिकेल मार्किन युक्तराष्ट्रेर संविधानेर एकटिते मार्किन युक्तराष्ट्रेर राष्ट्रपतिर जन्य ये कोनओ निर्वाचन अवश्यै सारा देश जुड़े एकदिने अनुष्ठित हवे; कंग्रेसेर अफिसेर जन्य निर्वाचन विभिन्न समये अनुष्ठित हते पारे। कंग्रेसियाल एवं राष्ट्रपति निर्वाचने प्रति चार बछरे एकयोगे अनुष्ठित हय एवं मध्यवर्तीकंग्रेसीय निर्वाचने प्रति दुई बछर अनुष्ठित हय। सिनेटे १०० सदस्य एवं हाउस अफ रिप्रेजेन्टेटिवेटिभेर ४०५ सदस्य निर्वाचित हन। संविधान अनुयायी मार्किन युक्तराष्ट्रेर हाउस अब रिप्रेजेन्टेटिवेटिभसकमपक्षे २५ बछर बयसी, कमपक्षे सात बछर धरे युक्तराष्ट्रेर नागरिक हओया उचित एवं तारा ये राष्ट्रेर प्रतिनिधित्व करे तार (आइनी) बसिन्दा हते हवे। सेनेटरकमपक्षे नय बछर धरे अन्तत ७० बछर बयसी, मार्किन युक्तराष्ट्रेर नागरिक हते हवे एवं तारा ये राष्ट्रेर प्रतिनिधित्व करे तार (आइनी) बसिन्दा हते हवे। राष्ट्रपति अन्तत ७५ बछर बयसी, मार्किन युक्तराष्ट्रेर एकटि प्राकृतिक जन्मग्रहणकारी नागरिक एवं अन्तत १४ बछर धरे मार्किन युक्तराष्ट्रेर अधिबासी हते हवे। ब्यालट पेपारे उपस्थित प्रार्थीर योग्यता नियन्त्रणेर जन्य राष्ट्रीय आइन परिषदेर दायित्व, यदिओ ब्यालटटितेपौँछानेर जन्य, प्रार्थी प्रायै आइनेत संज्ञायित संख्यार स्वरु संग्रह करते हवे।

निर्वाचनी दिने पोलिं स्टेशनगुलिने भोट दिने अक्षम वा अनिच्छुक भोटार अनुपस्थिति ब्यालटेर माध्यमे भोट दिने पारेन।

भारत

भारतेर शासनब्यवस्थायुक्तराष्ट्रीय। केन्द्र एवं राज्यगुलिने आलादा आलादाआइनसभारयेछे। केन्द्रेर आइनसभार नाम संसद। भारतीय संसद दुई कक्षविशिष्ट लोकसभा ओ राज्यसभा। लोकसभाय रयेछे ५४०टि आसन। सर्वजनीनप्राप्तुबयस्कभोटधिकारेर भित्तिने देशेर जनगण ऐइ ५४०टि आसनेर जन्य प्रतिनिधि निर्वाचन करेन। प्रति पाँच बछर अन्तर निर्वाचन हय। राज्यसभारसदस्यसंख्या २४५। एँदेर मध्ये २०७ जनके निर्वाचित करेन राज्य ओ केन्द्रशासित अखलेर आइनसभार सदस्यरा। राज्यसभार सदस्यदेर मेयाद छ' बछर। प्रति दु' बछर अन्तर एक-तृतीयांश सदस्य अबसर नेन। राज्यसभार बाकि १२ जन सदस्यके समाजेर विभिन्न स्तर थेके मनोनयन करा हय। कोनओ कोनओ राज्येर आइनसभा एक कक्षविशिष्ट, नाम विधानसभा। कोनओ कोनओ राज्येर आइनसभायदु'टि कक्ष रयेछे विधानसभा ओ विधान परिषद। राजधानी दिल्लीने ओ केन्द्रशासित अखल पुदुचेरिने विधानसभा रयेछे। विधानसभार सदस्यरा सर्वजनीनप्राप्तुबयस्कभोटधिकारेर भित्तिने निर्वाचित हन। एवं विधान परिषदेर सदस्यरा राज्यसभार सदस्यदेर मते परोक्ष भावे निर्वाचित हन। भारते निर्वाचनेर समय विगत सरकार क्षमताय थाकेन। ऐ छाड़ाओ राज्यगुलिने स्थानीय प्रशासन तथा पुरसभा ओ पक्षायतेर प्रतिनिधिराओ जनसाधारणेर भोटे निर्वाचित हन।

শ্রীলঙ্কা

শ্রীলঙ্কার রাজনীতি একটি রাষ্ট্রপতিশাসিতপ্রতিনিধিত্বমূলক গণতান্ত্রিক প্রজাতন্ত্র কাঠামোয়সংঘটিতহয়। রাষ্ট্রপতি হলেন একাধারে রাষ্ট্রের প্রধান ও সরকার প্রধান। রাষ্ট্রের নির্বাহী ক্ষমতা সরকারের উপর ন্যস্ত। আইন প্রণয়নের ক্ষমতা সরকার এবং আইনসভাউভয়ের উপর ন্যস্ত। দ্বীপ রাষ্ট্র শ্রীলঙ্কার সংসদ নির্বাচন কিছুটা জটিল। গণতান্ত্রিক সমাজতান্ত্রিক প্রজাতন্ত্রী শ্রীলঙ্কার মোট সংসদীয় আসন সংখ্যা ২২৫টি। এর মধ্যে ১৯৬টি আসনে সরাসরি নির্বাচন হয় এবং বাকি ২৯টি আসনে নির্বাচন হয় আনুপাতিক হারে। এই ২৯ সংসদ সদস্যের পদকে বলা হয় ন্যাশনালিস্ট। একজন ভোটারব্যালটে প্রথমে একটি রাজনৈতিক দলকে ভোট দেবেন। তারপর ভোটার সেই পার্টির সর্বোচ্চ তিনজনকে ভোট দিতে পারবেন। ভোটাররা যখন ভোট দেবেন তখন অগ্রাধিকারের ভিত্তিতে যে কোনো তিনজনকে ভোট দিতে পারবেন। এটাকে বলা হয় প্রিফারেন্সিয়াল ভোট। আবার ইচ্ছে করলে সিঙ্গেল ভোটও দিতে পারবেন। প্রথমে এক পার্টিটিকে ভোট দিয়ে পরে অন্য পার্টির মনোনীত ব্যক্তিকে ভোট দিলে সেই ভোট বাতিল হয়ে যাবে। এ ছাড়া মূল নির্বাচনের আগে ছিল পোস্টাল ভোট দেওয়ার ব্যবস্থা। প্রতিটি জেলার সরকারি কর্মকর্তা কর্মচারীরা এই পোস্টাল ভোটে অংশ নেন ভোট গ্রহণের কয়েক দিন আগে। সেখানে মোট ১৩টি নির্বাচনী এলাকা থেকে ১২ জন নির্বাচিত হবেন। এক একটি রাজনৈতিক দল ১২টি সংসদ সদস্য পদের জন্য ১৫ প্রার্থীকে মনোনয়ন দেয়। এই নির্বাচনে বিচ্ছিন্নভাবে স্বতন্ত্র প্রার্থী হওয়ার সুযোগ নেই। স্বতন্ত্র প্রার্থী হতে হলে সব স্বতন্ত্র প্রার্থীকে একটি প্ল্যাটফর্মে এসে তাদের প্রার্থিতা ঘোষণা করতে হবে এবং সে মোতাবেক নির্বাচন কমিশন তাদের স্বতন্ত্র প্রার্থীর জোট হিসেবে ঘোষণা দেবে।

নেপাল

২০০৮ সালের মে মাস পর্যন্ত নেপাল একটি সাংবিধানিকরাজতন্ত্র ছিল। ২৪০ বছরের রাজতন্ত্রের অবসান ঘটিয়ে ঐ মাসের ২৮ তারিখে নেপালের আইনসভা সংবিধানে সংশোধন আনে এবং নেপালকে একটি প্রজাতন্ত্রে রূপান্তরিত করে। বর্তমানে নেপালের রাজনীতি একটি বহুদলীয় প্রজাতন্ত্রের কাঠামোতে সংঘটিতহয়। প্রধানমন্ত্রী হলেন সরকার প্রধান। সরকারের হাতে নির্বাহী ক্ষমতা ন্যস্ত। আইনসভার উপর আইন প্রণয়নের দায়িত্ব ন্যস্ত। দেশটি ইউরোপের জার্মানিসহ অনেক দেশে যে আনুপাতিক ব্যবস্থা রয়েছে তার সাথে ব্রিটিশ পদ্ধতির সমন্বয়ে একটি মিশ্র প্রতিনিধিত্বের ব্যবস্থা করেছে, যাকে একটি অনন্য পদ্ধতি বলা যায়। এই ব্যবস্থা অনুসারে নেপালে ২৭৫ আসনবিশিষ্ট সংসদের দুই-তৃতীয়াংশ আসনে (১৬৫) ব্রিটিশ পদ্ধতি বা ফার্স্ট পাস্ট দ্য পোস্ট পদ্ধতি অনুসারে নির্বাচন হয়, যেখানে সর্বোচ্চ প্রাপ্ত ভোটে এমপি নির্বাচিত হয়েছেন। আর বাকি এক-তৃতীয়াংশ আসনে (১১০) দলের পক্ষে যে ভোট পড়েছে, তার ভিত্তিতে আগে জমা দেয়া তালিকা থেকে ক্রমানুসারে প্রার্থী নির্বাচন করা হয়েছে। তুরষ্ক,

জার্মানিসহ কিছু দেশ রয়েছে, যেখানে দলের প্রাপ্ত ভোটের বিপরীতে দেয়া তালিকা থেকে পার্লামেন্টে আসন বরাদ্দ দেয়া হয়। আসন প্রাপ্তির জন্য দলের ন্যূনতম ভোট প্রাপ্তির সীমারেখা দেয়া আছে। তুরস্কে এই সংখ্যা হলো ১০ শতাংশ। নেপালে প্রত্যক্ষ ভোট আর আনুপাতিক ব্যবস্থার সমন্বয় করা হয়েছে। সেখানে আনুপাতিক ব্যবস্থায় আসন প্রাপ্তির ন্যূনতম ভোট প্রাপ্তির শর্ত ঠিক করা হয়েছে ৩ শতাংশ।

ভূটান

ভূটান হল একটি রাজতন্ত্র বিশিষ্ট দেশ। এখানে বর্তমানে রাজতন্ত্র বিদ্যমান। ভূটানে অতীতে একটি পরম রাজতন্ত্র প্রচলিত ছিল। বর্তমানে এটি একটি সাংবিধানিকরাজতন্ত্র। ভূটানের রাজা, যার উপাধি ড্রাগন রাজা, হলেন রাষ্ট্রের প্রধান। মন্ত্রীদের একটি কাউন্সিল রাষ্ট্রের নির্বাহী কার্য পরিচালনা করে। সরকার ও জাতীয় সংসদ উভয়ের হাতে আইন প্রণয়নের ক্ষমতা ন্যস্ত। এছাড়াও যে খেনপোউপাধি বিশিষ্ট দেশের সর্বোচ্চ ধর্মীয় নেতা রাজার সবচেয়ে কাছের পরামর্শদাতার একজন। ২০০৭ সালে একটি রাজকীয় আদেশবলে রাজনৈতিক দল নির্মাণের উপর নিষেধাজ্ঞা তুলে দেওয়া হয়। ২০০৮ সালে ভূটানের রাজা ক্ষমতার নিয়ন্ত্রণ শিথিল করেন। ভূটানে বইতে শুরু করে গণতন্ত্রের সুবাতাস। তা এখনো অব্যাহত রয়েছে। বিগত ১০ বছরে দেশটিতে গণতন্ত্র বিস্তৃতি লাভ করেছে। ভূটানের দ্বিকক্ষ বিশিষ্ট সংসদ – একটি উচ্চকক্ষ, ন্যাশনাল কাউন্সিল বা জাতীয় পরিষদ এবং নিম্নকক্ষের জাতীয় পরিষদ নিয়ে গঠিত। উচ্চকক্ষ ২৫ জন সদস্য নিয়ে গঠিত: ২০ জন সদস্য আসে প্রতিটি জেলা থেকে নির্বাচিত হয়ে এবং ৫ জন কে নির্বাচনী আইন অনুযায়ী রাজা দ্বারা নিযুক্ত করা হয়। জাতীয় পরিষদে বছরে অন্তত দুবার সম্মেলন হয়। সদস্যদের সংখ্যা থেকে একজন চেয়ারপারসন ও ডেপুটি চেয়ারপারসন নির্বাচিত হয়। সদস্যদের এবং জাতীয় পরিষদের প্রার্থীরা রাজনৈতিক দলের অন্তর্ভুক্তি অধিষ্ঠিত হওয়া থেকে নিষিদ্ধ করা হয়। নিম্নকক্ষ গঠিত হয় সর্বোচ্চ ৫৫ জন সদস্যকে নিয়ে। যাদের কে সরাসরি প্রতিটি জেলা থেকে নাগরিকদের ভোটে নির্বাচনী আইন অনুযায়ী নির্বাচিত করা হয়। আনুপাতিক প্রতিনিধিত্বের এই ব্যবস্থায় প্রতিটি আসনের নির্বাচকমণ্ডলী জাতীয় সমাবেশের একজন সদস্য দ্বারা প্রতিনিধিত্ব করা হয়; ২০টি জেলার প্রতিটির জন্য ২-৭ জন সদস্যদের দ্বারা প্রতিনিধিত্ব করা আবশ্যিক। জাতীয় সংসদের আসনবিন্যাস প্রতি ১০ বছরে বন্ডিত হয়। জাতীয় সমাবেশে বছরে অন্তত দুবার সম্মেলন হয় এবং তার সদস্যদের মধ্যে থেকে একজন স্পীকার ও ডেপুটি স্পীকার নির্বাচিত হয়। সদস্য ও প্রার্থীদের রাজনৈতিক দলে অন্তর্ভুক্তি রাখার অনুমতি দেওয়া হয়। কিংডম অব ভূটানের সংবিধান মোতাবেক দেশে দুই দফা নির্বাচন পর্ব অনুষ্ঠিত হয়ে থাকে। প্রথম দফায় সব অংশগ্রহণকারী দলকে ভোটাররা ভোট প্রদান করে। এ পর্যায়ে সর্বোচ্চ ভোটপ্রাপ্ত দুটি দল দ্বিতীয় দফা বা চূড়ান্ত নির্বাচনে অংশগ্রহণ করে। এতে বিজয়ী দলটি সরকার গঠন করে।

